

文章编号: 2095-1663(2015)04-0058-05

对研究生教育质量客观评价体系构建的思考

——基于推动学科形成自身特色的研究生教育

英爽, 康君, 甄良

(哈尔滨工业大学 研究生院, 黑龙江 哈尔滨 150001)

摘要:从研究生教育内涵式“质”的发展角度,重新定位高校及各学科层面的研究生教育质量;按照质量形成的不同阶段,将研究生教育质量划分为输入质量、培养质量和发展质量,培养质量又具体分解为课程学习效果、实践训练效果、学位论文形成过程质量;以学生主体的学习效果、质量的形成过程、聚焦于“只与自己比发展”、问题导向或优势导向作为切入点,具体建构高校及各学科层面凸显个性化的研究生教育质量客观评价体系。

关键词:研究生教育质量; 学生学习效果; 质量形成过程; 个性化质量标准; 特色研究生教育

中图分类号: G40-058.1 **文献标识码:** A

一、问题的提出

近年来,研究生教育质量成为人们关注的热门话题,不管是社会、媒体,还是政府、高校都将其视为国家发展的生命线。因此,政府在政策制定、学科建设和认证评估等方面注重外部质量保障工作,高校从招生制度改革,培养机制、培养模式改革等方面构建内部质量保障机制,各方围绕“提高质量”这一核心积极开展工作,取得了一定的功效。

研究生教育质量本身是随着不同时期或不同发展阶段以及不同对象或不同需要而变化的一个范畴。在我国的研究生教育转向内涵式“质”的提升的关键阶段,面对研究生培养与多样化的社会发展需求不适宜,研究生的创新意识、能力不强和人才培养国际化水平不高等新形势,如何定位我国现时期的研究生教育质量,以更好地引导各高校做好内部质

量保障并推动高校内各学科特色发展具有重要的现实意义。

目前我国高校内部的研究生教育质量评价体系还不健全,研究生培养单位除了本单位学位授予实施细则以外,并无一个关于本单位研究生教育质量标准的专门规定,一些相关要求只是散见于其他相关规定中,总体上缺乏系统性^{[1]167},追求数量重于追求质量,追求结果重于追求过程,以致出现了学生和导师只追求数量、结果,忽视能力的累积形成过程等本末倒置的现象,因而难以调动教师教学、导师指导以及学生主体参与到自身能力建构中的积极性。我国高校的内部质量保障体系已具雏形,但在体现高校自主性和特质方面还明显欠缺^[2],既不能推动高校结合自身发展需要开展针对性“补救”,也不适于高校根据自身发展定位形成自身特色。衡量高等教育质量的最终落脚点和检验标准应该是教育的产出——学生的学习效果,世界教育发达国家开始将

收稿日期:2014—11—26

作者简介:英爽(1970—),女,山东黄县人,哈尔滨工业大学研究生院教育研究与质量管理处副主任,博士。

康君(1977—),男,黑龙江伊春人,哈尔滨工业大学研究生院教育研究与质量管理处副处长,助理研究员,博士。

甄良(1966—),男,河北无极人,哈尔滨工业大学研究生院常务副院长,教授。

评估的重心由院校向学生转移,更加关注教学活动本身、教学质量的生成过程以及学生的学习效果^[3]。因此,构建适应新形势下高校研究生教育质量的客观评价体系,对推动高校及各学科形成有特色的研究生教育具有重要意义。

二、研究生教育质量的内涵及重新定位

研究生教育质量的内涵可以从多个角度切入,从质量所包含的特性来看,研究生教育质量是一个包括研究生教育所有主要功能与活动的多层面的概念:一是作为单元存在的研究生教育质量,强调针对性、特定性、具体性、个别性;二是作为体系存在的研究生教育质量,强调多样性、整体性、灵活性、调适性;三是作为历史演变形态或过程存在的研究生教育质量,强调发展性、时代性。这三个层面分别有着不同的维度或内涵^[4]。

定位研究生教育质量可以从不同的层面切入,这不仅与研究的背景如国家层面、区域层面、高校层面,甚至与某一特定研究领域如某一学科的发展需要相关,而且也与教育质量的价值基准线相关。教育质量的价值基准线包括:来自政府层面的整体价值基准线,来自市场层面的外在价值基准线,来自高校层面的内在价值基准线,来自学生层面的个体价值基准线^[5]。前两个基准线体现高校办学的外在要求,后两个基准线体现高校办学的内在要求。高校在满足办学外在的要求下,实现内在价值并凸显个性成为自身发展的内在需求。因此,从研究生教育转向内涵式“质”的发展角度,本研究首先定位于高校层面的研究生教育质量。

其次,高校层面的研究生教育质量,是在结合国家及社会、区域发展需求的基础上,根据自身的发展需要定位符合自己特色的研究生教育质量。它可以就质量特性的某一方面或侧面如研究生教育办学思路、国际化等,强化程度或规格。同时要看到,对于一所高校而言,研究生教育涉及的学科或领域往往不是一个。因每一个学科或领域的发展状况不同,为强化建立能引导高校各学科自身发展的特色标准,本研究定位既包括高校层面,也包括高校内各学科或领域层面。

最后,各学科或领域的研究生教育质量,是在结合国家及社会、区域发展需求,以及所属高校的研究生教育整体要求下,结合实际,构建属于自己学科或

领域特色的研究生教育质量评价体系。因各学科或领域的研究生教育发展,不仅受当前国际科学技术发展程度的影响,而且受该学科或领域的国际发展情况、国家发展情况以及所属高校的发展情况影响,因此允许各学科或领域制订符合自己发展需求的研究生教育质量评价标准。作为高校整体下的个体,各学科领域在满足高校整体性要求的同时,按照自身的发展需要重点专攻质量特性中的某一方面或侧面,有助于各学科领域形成有特色的研究生教育,从而推动学校整体形成自主自律的质量保障体系。

三、研究生教育质量客观评价体系 构建的切入点和主要内容

研究生教育担负着培养高层次创新人才的重任,教育质量的直接承载主体离不开研究生主体。研究生主体与一般产品(实物)有着能动性的根本区别,所以构建面向高校及其各学科层面的研究生教育质量客观评价体系,应更加清晰地认识影响自身质量的内部问题,如研究生主体对建构自身能力的被动性、导师及学术组织在育人方面的作用发挥不力等,更加关注研究生的主体性,更加关注质量的过程形成和个性发展。

(一) 客观评价体系构建的切入点

1. 注重于学生主体的学习效果

目前在国际上对高等院校的评估更加重视与教育质量有更为直接关系的学生学习效果,从学生的学习经历中收集教学质量的证据^[3]。学生学习状态和学习效果,已成为高校评价教育教学质量的新视角^[6]。我国的研究生培养可能存在过分夸大外部环境对学生创新能力的影响,忽视学生的主体性,忽视外界因素作用于他们并使之产生积极变化的教育过程,因为学习者本身的成长并不是基于外界刺激的数量和多少,而是基于自身与外界刺激产生的关系^[7]。因此,关注学生的学习效果,关注学生本身的成长和发展,应是建构此评价体系的着重点之一。

2. 注重于质量的形成过程

教育服务产品比起工业产品质量的认定,总是需要更多过程性的证据来加以佐证,我们不能轻而易举地从一目了然的学习成果中看出教育的质量,而是被迫去关注质量建构的具体过程,甚至是被评者的认识、态度、感受和反应等质量建构的过程中的细节^[8]。研究生创新能力的形成,主要体现为其主

动性和对问题不断求解的过程。因此,注重研究生知识、能力及素质在培养过程或各个培养环节中的质量增值,对促进研究生的成才与发展以及由此推动高校内在“质”的发展有着重要的作用。

3. 聚焦于只与自己比发展

聚焦于只与自己比发展,自我比对,有利于院校准确地把握自身的优势和问题,也有利于自我反省^[8]。国家提出要突出学位授予单位的主体作用,高校需要考虑的不仅是满足国家的最低质量要求以及和同类型、同层次高校的质量比较,更重要的是要充分考虑满足自身发展需要的内在标准的自我比对,即不仅关注高校在研究生教育培养活动中体现出的规模或规格,而且要关注这些“存量”的“增量”变化,尤其要关注结合自身发展需要制订的个性标准的“增量”的变化。形成自我比对,以强调自身目标的实现程度和其增值性。

4. 问题导向或优势导向

国家制定的《学位授予单位研究生教育质量保证体系建设基本规范》强调要为各单位发展特色、提高水平留有空间。因此,高校应从实际情况和发展定位出发,关注自己的发展需要与其实现的条件,或者说要关注自身的发展目标与其实现的可能,各高校及其学科应结合自身问题或优势,重点专攻,以推动各学科形成富有特色和优势的研究生教育。

(二) 客观评价体系构建的主要内容

按照质量形成的不同阶段,可以将研究生教育质量划分为输入质量、培养质量和质量三段式。从“以人为本”的教育理念出发,在构建各阶段的质量评价体系时要以研究生主体为载体,同时兼顾各相关主体如导师、授课教师和各类学术组织的作用方式,以及提供给研究生主体保障条件的作用方式。

1. 输入质量

输入质量可以从两方面来考虑,一是如何能选拔出优秀的学生,二是能给予优秀的学生什么样的保障条件。前者主要从研究生招生、选拔、录取等的科学性、灵活性,以及录考比、来自“985”和“211”院校比、接收外校推免生比例等关键指标来考察,后者主要从研究生培养目标和质量标准的适时调整以及与此紧密相关的保障条件来考察。

构建与自身的办学目标(如国际一流、国内一流、区域特色等)相适宜的人才培养质量标准,是国家向各学位授予单位明确提出的建立健全内部质量保证体系的要求。高校要根据自身的办学目标,规

定预达到的总的质最标准,并以学校的总的标准为基准,推动各学科构建与自己发展需要相适宜的质最标准,并确保质最标准具体化为可指导、可观测的目标,如在高校中规定的博士生培养目标“掌握坚实宽广的基础理论和系统深入的专门知识”,各学科要根据自身的发展定位,结合当前学科发展的特点和趋势规定博士生培养具体要掌握的知识广度和知识深度以及要拓展的知识结构,包括方法性知识等,甚至规定博士生额外完成的课程学习和科研阅读任务,使其更具有引导性和参考性。

同时,设立“特色”观测点,为高校及各学科体现办学优势或培养优势的特色标准、特色的办学模式,以及在研究生招生、录取过程中的好的做法或选拔“好苗子”的特色做法,提供彰显个性的空间,促进高校及各学科在输入质量阶段形成自身特色和优势。

2. 培养质量

从学生学习效果角度,按照学生进入培养的不同阶段,培养质量可以视为课程学习效果、实践训练效果和学位论文形成过程质量。这也是为达成研究生“掌握坚实的基础理论、系统的专门知识,掌握本学科的现代实验方法和技能,具有从事科学研究或独立担负专门技术工作的能力”培养目标的重要体现。因此,可以从这三个层面分别考察学生主体在建构自身能力中的形成过程和培养目标达成的程度。同时,培养质量是多主体、多环节相互作用的集成体。高的培养质量,也一定是处于这个集成体之内的各个主体在培养过程中的各环节发挥作用的结果。因此,关注不同主体在培养过程中的作用发挥,注重质量的形成过程,更有利于培养质量的内在“质”的发展。

(1) 课程学习效果

培养单位研究生教育质量标准以培养方案或者个人培养计划为载体^{[1]169}。培养方案的合理性或者学生个人培养计划与自身发展需求的契合度以及与学生学习效果紧密相关的课程教学方法的适宜度,往往是评价一所高校、一个学科甚至一位老师的最基本的指标。此指标设置的重要性不容置疑,但评价主体是谁,仅是高校本身和学科本身吗?显然,凡参与“教”与“学”的各方均参与研究生课程教学评价活动,包括教师、学生、管理者,从教师自评的角度促其反思和改进教学,从学生感知的角度评价课程教学的效果^[9],而不是仅仅从管理者或管理者组织的督导的角度和行政角度来测评。同时,学生的课程学习效果不仅仅反映在当下,还更多地反映在未来,

即学生步入工作岗位后“在研究生期间的课程学习对目前工作的助益程度”,来考察课程设置或个人培养计划与就业去向相匹配的程度,即从毕业生跟踪调查的角度考察也是不可缺少的一方面。

在观测点的选择上:突出强调一个“选”,充分体现一个“全”,特别注重一个“新”^[10]。通过观测学生在选课中的自由和自主,反映学生是否参与自己的培养计划的制定,因为这是激发学生建构自身能力的起始点;通过观测学校或某学科给研究生开设的课程资源是否丰富和全面,反映提供给学生的知识广度是否满足需求;通过观测学校或某学科给研究生开设的课程资源是否“新”,反映提供给学生的知识深度和前沿性是否满足需求。同时加强学生“感知”的体验,如对学习某门课的收获体验、教学内容是否激发好奇心等等,突出考察学生学习的状态和能力的累积过程。

同时,设立“特色”观测点,为高校及各学科体现特色的培养模式、特色的课程体系、特色的教学方法、个性化的“因材施教”方法或者是效果显著的人才培养做法、有效的激励方法或管理办法,提供彰显个性的空间,促进高校及各学科在研究生的课程学习阶段形成自身特色和优势。

(2) 实践训练效果

近年来西方各国都对研究生实践能力的培养越来越重视,针对学术型研究生的实践训练主要以科学的研究为载体,在科研实践中得到实质的学术训练,专业型研究生一般以实践型课程和社会实践活动为载体,实践型课程不仅有高度概括的理论知识,还有解决问题的“浓度”。我国在研究生培养中其实也主要以这几种方式为载体,但实施的效果不显现。究其问题的根源,其实还在于我们注重结果的质量评价或一些容易达成的结果指标上,如最终考核成绩或实践报告,而不注重学生主体在实践训练中的体验和能力累积过程。因此首先改变这种注重结果的质量导向,加强学生在实践训练中的“感知”的体验,其次要考虑由参与“教”与“学”的各方主体如教师、学生以及实践训练基地的老师、步入工作岗位后的毕业生等来考察实践训练效果。

在观测点的选取上,首先要从学生实践训练的主体角度来考察,如学生在实践训练过程中体现的解决问题的意识和不断求解问题的能力,以及合作精神、组织能力等,注重从实践训练的过程中收集质量的“证据”;其次要从提供的各类载体的契合需要

的程度来评价,比如实践型课程是否紧跟社会需求,能否根据社会需求的变化而及时调整,实践基地和训练平台是否契合学生成长的需要,能否根据职业的发展需求而设置专门的实践技能的训练内容,以及学生参与实践训练的模式和方法,能否有助于学生增强参与意识和独立思考的能力,都是不可缺少的内容。同时,设立“特色”观测点,为高校及各学科体现特色的实践课程、特色的职业技能训练方法、有效的实践能力训练模式,提供彰显个性的空间,促进高校及各学科在研究生的实践训练阶段形成自身特色和优势。

(3) 学位论文形成过程质量

学位论文是研究生毕业前最后需要提交的成果,它的形成流程一般经过开题、中期检查、预答辩、同行专家评审、正式答辩几个把关环节。导师及导师组是学生的学位论文形成过程中的最重要的合作者,也是学位论文的最重要的把关人,可以称得上“第一把关人”,处于各把关环节的专家组可以称为“第二把关人”。从保证质量的基准来考虑,学位论文的形成过程质量可以看成是各把关主体在各把关环节的论文质量,而从学生主体的学习效果来考虑,则可以看成是学生和导师及各把关环节专家组的思想交流的深度以及学生本人对论文的修改落实的程度。因此,在学位论文形成的过程质量中,可能关注处于某一把关环节的论文质量的一个“点”,但它不是独立的,我们应更多地关注处于各把关环节论文质量的“点”的逐步提升和完善,即关注论文在整个形成过程中的质量增值的过程。

因此,在学位论文形成过程质量的观测点的选取中,首先设置学位论文形成中的各把关环节的论文质量的考核指标,它不应是学校层面的一个通用标准,而应是不同学科结合自身的培养需要规定的审查依据或标准,它反映的是学科从学术自由的角度构建的自主自律的质量参照系。因此,这个参照系是随着学科的发展需要和发展优势而动态调整的。其次,导师或导师组“第一把关人”和各环节专家组“第二把关人”依据本学科的审查依据或标准,对论文提出探讨性的建议和学生本人对论文的修改程度来考核把关主体和学生主体两个角度切入的论文形成质量。最后,处于各把关环节的论文质量为“点”,后续的把关环节以前期论文把关的“点”为依据,再次对论文提出针对性的建议,从而呈现出学位论文在形成过程中的“点”——质量的变化情况。当

然,为达到质量增值的目的,不仅需要选取适合本学科发展和培养需求的质量参照系,还需要学校及学科层面制定自主自律的学位论文过程管理办法,并以信息公开、透明化运作为手段,落实各把关主体的责任意识和学生的主体意识,实现学位论文质量增值的可能性。

同时,设立“特色”观测点,为高校及各学科体现特色的学位论文质量标准、特色的质量审查形式及要求、落实责任的过程管理方法,以及有效的学位论文质量监控方法,提供彰显个性的空间,促进高校及各学科在学位论文创作中形成特色和优势。

3. 发展质量

发展质量可以看成研究生进入工作岗位后体现出的能力及发展潜力。因此对毕业生就业之后的跟踪和调查,从一个从业人员的角度即从社会的角度来检验研究生培养与社会需求、人才成长需求相匹配的程度。观测点的选取可以围绕三方面:一是在研究生期间的课程学习、实践教学及实践训练、导师指导、课题研究及学位论文研究等方面,对目前工作助益的程度,来体现研究生培养过程中待改进和调整的环节或方面;二是对自身的发展情况做评定,如对自己在工作中的解决实际问题的能力、对自己的创新精神及发展潜力做评价,检验研究生培养目标的实现程度;三是设置意见栏,从从业人员的角度给出研究生在校期间应该加强哪方面的培养。

同时,定期开展对相关用人单位及行业的调查,从行业用人的标准和行业的发展趋势来调整自身的培养目标、培养方案及培养方式,以提升研究生培养模式或培养特色与社会发展需要的契合程度,也是不可或缺的组成部分。观测点的选取主要从用人单位在招聘和用人方面最看重毕业生哪些方面的能力,目前毕业生应着重加强哪些方面的能力以及用人单位对目前的研究生培养目标、课程设置、联合培养的内容及方式有何建议等方面考察,从社会用人的视角重新审视研究生培养与社会需求的衔接程度。

四、结语

高校的类型不同、层次不同,其研究生教育质量的关注点也不同。高校的办学思路决定着质量评价标准构建的基准。基于学生学习效果和学生主体的成长和发展来构建质量评价标准,是我国研究生教育面临的新挑战。高校层面在具体操作中,应本着

三个原则:一是兼顾质量过程和质量结果的体现,质量过程强调学习效果和个性发展,为研究生的成才和发展提供了可能性;质量结果强调最终质量,但关注它的变化过程和增值过程,从而为促进高校及各学科构建自主自律的研究生教育质量保障体系提供了可能性。二是实现教育质量客观评价的常态化,如对于课程学习效果和学位论文形成过程质量,尽量分解到培养过程日常的工作中,并通过加强服务和信息化建设,如通过建设教学基本状态数据库、学位论文形成过程基本状态数据库以及导师人才培养质量状态数据库,全面地体现学生主体的能力积累过程和各相关主体的作用发挥程度,做到培养活动和质量结果的“二合一”,从而有力地促进本校的研究生教育内在“质”的发展。三是突出特色或重点专攻项目的引导,如办学思路、教育模式、课程体系、教学方法、国际化培养、学位论文过程管理等方面,依据学校发展需要和学科特色发展需要,确定符合自己近期重点专攻的项目或计划,允许各学科结合自身不足或自身发展需要,重点专攻,从而促进高校及各学科形成自身特色和优势的研究生教育。

越来越多的高校其实早在理念上已经开始重视基于学生学习效果的质量保障建设,只是在实施中受到了来自各个方面的阻碍。其实我们的教育存在问题,不在于学生、不在于导师,而在于教育管理部门的理念落后、管理制度和方法的滞后^[11]。所以关键问题可能不在于构建本身,而在于执行本身。管理者对于制度设计,往往首先考虑如何提高组织动员力、如何增强组织执行力等管理系统技能的需要^[12],这样可能会偏离研究生教育“培养高层次创新人才”的核心。所以,我们需要冲破的不仅仅是建构的过程,还要冲破执行中来自不同层面的阻碍。

参考文献:

- [1] 王战军,廖湘阳,周文辉,等.中国研究生教育质量保障体系理论与实践[M].北京:高等教育出版社,2012.
- [2] 魏红,钟秉林.我国高校内部质量保障体系的现状分析与未来展望[J].高等工程教育研究,2009,(6): 64-70.
- [3] 魏红,钟秉林.重视学生学习效果 改善教育评估效能[J].中国高教研究,2009,(10): 13-15.
- [4] 王亚杰,王沛民.研究生教育质量:分析框架及其微观层面的思考[J].高等教育研究,2004,(2): 56-61.
- [5] 闫飞龙.高等教育评价标准的本质问题与多元化[J].清华大学教育研究,2011,(5): 62-67.

(下转第 85 页)

参考文献:

- [1] 硕士专业学位全解读[EB/OL]. [2010-10-13]. <http://www.cdgdc.edu.cn/xwyysjyxx/gjjl/>.
- [2] 刘雅鸣. 人事司领导就“十二五”水利人才队伍建设规划答记者问[EB/OL]. (2011-12-06). http://www.mwr.gov.cn/slzx/sjzsdwjt/201112/t20111206_310837.html.
- [3] 姚纬明,卢发周. 基于合作教育的全日制工程硕士研究生培养模式探析[J]. 学位与研究生教育,2011,(10):12-16.
- [4] 徐军海,江莹. 基于三螺旋理论的全日制工程硕士生培养模式探析[J]. 学位与研究生教育,2010,(9):23-27.
- [5] 刘鸿. 我国研究生培养模式研究[M]. 青岛:中国海洋大学出版社,2007:134-148.
- [6] 胡玲琳. 我国高校研究生培养模式研究——从单一走向双元模式[M]. 上海:华东师范大学出版社,2004:135.

A 3-phase Training Mode for Postgraduate Professional Program in Water Conservancy — A Case Study of Hohai University

ZHAO Zhi-han, XIAO Yang

(College of Water Conservancy and Hydropower Engineering, Hohai University, Nanjing, Jiangsu 210096)

Abstract: Hohai University has made continuous improvements in its postgraduate professional program in water conservancy in recent years: developing a “1 + 1” training pattern (one year on campus and one year in practice base) in 2010, and introducing a “3-phase” training mode (half year on campus + one year in practice base + half year back on campus) in 2014. This article presents the above reform, including its concept, objectives and training programs, in the hope that our experience may provide useful information for other schools.

Keywords: water conservancy; professional; training mode, internship

(上接第 62 页)

- [6] 罗三桂. 自主创新视域下高等学校创新人才培养模式改革特征探析[J]. 中国大学教学, 2013,(5): 13-15.
- [7] 苏林琴,孙钦娟. 工科研究生创新能力培养现状及影响因素分析[J]. 北京教育, 2013,(6): 23-26.
- [8] 袁益民. 审核评估:如何有效使用专业的评审方法及技术[J]. 高教发展与评估, 2014,(1): 16-24.
- [9] 耿有权. 论“四位一体”研究生课程教学评价机制的构建[C]. 第七届全国工科研究生教育工作研讨会, 桂林, 2013: 83-88.
- [10] 吴绍春. 人才培养质量随想[J]. 高教发展与评估, 2014,(3): 62-68.
- [11] 袁贵仁在 2014 年全国教育工作会议上的讲话[EB/OL]. (2014-01-15) [2014-05-08]. http://www.moe.gov.cn/publicfiles/business/htmlfiles/moe/_176/201402/163736.html.
- [12] 龚怡祖. 现代大学治理结构:真实命题及中国语境[J]. 公共管理学报, 2008,(4): 70-76.

Establishing an Objective System for the Evaluation of Quality of Graduate Education

YING Shuang, KANG Jun, ZHEN Liang

(Graduate School, Harbin Institute of Technology, Harbin, Heilongjiang 150001)

Abstract: The quality of graduate education is redefined on the levels of an entire institution and separate disciplinary programs. The quality is divided into several components-input, training and developmental based on various stages. Training quality is further divided into the result of learning, outcome of practical training and quality of thesis preparation. A customized objective evaluation system should be established for specific institutions and programs by incorporating indicators of student learning results and process quality that highlight personal achievements, problem orientation and/or advantage orientation.

Keywords: quality of graduate education; result of learning; process of quality formation; customized quality standard; unique graduate training